

Берасцейскі універсітэт

ВЫДАВЕЦ: установа адукацыі «БРЭСЦКІ ДЗЯРЖАЎНЫ ЎНІВЕРСІТЭТ ІМЯ А.С. ПУШКІНА»

Выдаецца з 1997 года



№ 5 (182)
Выходзіць 1 раз у месяц
на беларускай і рускай мовах
2 ліпеня 2014 года

Поступайте в БрГУ имени А.С. Пушкина!

Вступительная кампания образца 2014 года стремительно набирает обороты. Абитуриенты уже продемонстрировали свои знания на централизованном тестировании, а сейчас наступает время подачи документов в вузы. Новичков с нетерпением ждут и в нашем университете.

В БрГУ имени А.С. Пушкина существуют 10 факультетов, на которых представлены 35 специальностей. Новинками этого года стали специальности «Компьютерная физика» на физико-математическом и «Социальная педагогика» на психолого-педагогическом факультетах.

Прием документов на все формы обучения на бюджетной основе продлится с 8 по 12 июля. С 13 по 18 июля пройдут внутри-университетские экзамены, которые необходимо сдавать всем желающим поступить на специальности филологического и факультета физического воспитания, специальность «Изобразительное искусство, черчение и народные художественные промыслы» психолого-педагогичес-



кого факультета, а также желающим поступать на заочную сокращенную форму обучения.

Абитуриенты, которые выбирают для себя заочную форму обучения, в этом году ожидают определенные нововведения: чтобы стать студентом-заочником, необходимо предоставить справку о том, что абитуриент трудоустроен или имеет среднеспециальное образование по смежной специальности.

Приятной новостью для выпускников, закончивших школу

с медалью или ставших победителями третьего областного этапа республиканских олимпиад, ожидает приятный бонус: они смогут поступить без вступительных испытаний на определенные педагогические специальности.

Зачисление на платное обучение состоится с 8 по 31 июля.

Всего в БрГУ имени А.С. Пушкина на дневную форму обучения планируется набрать 1013 первокурсников, на заочную – 752.

Евгения Мороз

Сегодня в номере:

✓ **Нам в первую смену**

Кто куда, а некоторые наши студенты отправились в оздоровительный лагерь. Как это было, узнаете на с. 2

с.3

✓ **Праздник детства**

Мгновения фестиваля творчества детей работников университета

✓ **Дети войны: Надя**
Великая Отечественная война глазами детей

с.4

✓ **Непричесанные мысли**

Лето! Ах, лето...

с. 6

ТРЕТИЙ ТРУДОВОЙ СЕМЕТР



Нам в первую смену

Пришло лето, а вместе с ним и пора интересных путешествий. Итак, 2 июня мы, представители сводного педагогического отряда имени Д. Гвишиани, в составе руководителя и 20 студентов, представителей физико-математического, психолого-педагогического и факультета физического воспитания, отправились в детский оздоровительный лагерь «Березка» деревни Селец Березовского района. Нашими подопечными стали ребята от 6 до 14 лет.

Программа лагерной смены была весьма насыщенной и включала не только общелагерные, но и внутриотрядные мероприятия. Каждый из 18 дней, которые длилась смена, был тематическим: день знакомства, дружбы, приключений и другие. Мальчишки и девчонки с энтузиазмом участвовали во всех конкурсах, состязаниях и творческих программах.

То, что впереди ребят ожидают две с половиной недели динамичного и активного времяпрепровождения, можно было представить в первые дни. Поближе познакомиться друг с другом помог традиционный «Костер дружбы», а на Дне талантов ребята стали участниками настоящего лагерного «Евровидения».

Но не только насыщенной концертной и творческой деятельностью была наполнена смена. Так, во время олимпийского дня ребята смогли определить, кто быстрее, выше и сильнее, и если традиционно старшие отряды лидировали в игровых видах спорта, то малыши из шестого отряда

одолели всех в шашечном турнире.

В стороне от конкурсной программы не остались и вожатые. Все свои творческие и новаторские идеи им необходимо было проявить в конкурсе «Супервожатый».

Одним из самых интересных и важных дней в календаре смены стал «Родительский день», к которому все долго и старательно готовились. Малыши как полноправные хозяева познакомили мам и пап с территорией лагеря, бытом и, конечно же, подготовили большой концерт. Стоит сказать, что в актовом зале был аншлаг и не все желающие смогли сюда попасть.

О нашей лагерной смене можно рассказывать еще очень много, ведь калейдоскоп эмоций, настроений и впечатлений не только у малышей, но и у нас, вожатых, сложно уместить в одной статье. Уверенно могу сказать: домой мы увезем с собой множество радостных воспоминаний.

О.В. Минич (руководитель педагогического отряда «Орбита FM»)

КСТАТИ

Третий трудовой семестр набирает обороты. Ребята отправляются в детские оздоровительные лагеря, на строительные объекты, помогают во время вступительной кампании.

Традиционно БрГУ имени А.С. Пушкина является лидером среди педагогических отрядов. В этом году их 7. Некоторые ребята отправятся в детские оздоровительные лагеря в Российскую Федерацию.

Вдвое увеличилось и количество строительных отрядов: их теперь 4. Ребята отправятся трудиться на строительные объекты студенческого городка, а также уже заключили контракты со Строительным трестом №8 и Брестским комбинатом железобетонных конструкций.

Представители сервисных отрядов начнут свою активную деятельность в июле, когда войдет в решающую фазу вступительная кампания.

Также круглогодично в университете работают волонтерские отряды. Так участники отряда «Доброе сердце» оказывают помощь ветеранам Великой Отечественной войны.

Помимо работы в отрядах ребята трудятся индивидуально. Уже трудоустроились более 200 человек.

Работа во время третьего трудового семестра – это реальная возможность не только заработать, но хорошо провести время и найти новых дру-

ВО ДАЮТ! Праздник детства

Вот уже второй год подряд в БрГУ имени А.С. Пушкина проходит фестиваль творчества юных дарований работников университета, традиционно посвященный Дню защиты детей. В этот раз праздник состоялся 3 июня. Открыла концертную часть председатель профсоюза работников университета Л.Б. Чельшева.

Радует тот факт, что фестиваль набирает обороты: так, в этом году было подано 47 заявок для участия, что в два раза больше, чем в прошлом, когда был зарегистрирован 21 участник. Вся концертная программа, а также выставка изделий ручной работы определенно пришлась по душе многочисленным зрителям.

Ведущей фестиваля стала Екатерина Лохнюк (ее мама преподает на историческом факультете).

Стартовым аккордом праздника стал номер, представленный танцевальным коллективом. «Дружба – это не работа, у дружбы не бывает выходных» – именно эти слова из песни, под которую выступали третьеклассники из брестской гимназии, как нельзя лучше характеризуют по-детски непосредственные, но насыщенные эмоциями выступления маленьких артистов. Ассорти из стихов, песен, пьес и танцев никого не оставило равнодушным. Всю эту феерию музыки и талантов можно сравнить с настоящим бразильским карнавалом.

Попробовать себя в качестве артистов смогли ребята от мала до велика. Каким же трогательным и милым стало выступление самой юной участницы Арины Трубчик, которой, к слову, всего лишь 4 года. Ее непосредственность, искренность и доброта при исполнении стихотворения о бабушке, впечатлили до глубины души. По-взрослому профессиональным и виртуозным стало выступление и юных пианистов.

Этот яркий праздник еще раз убедил в том, что детское творчество – это целый новый мир, который вызывает глубокую заинтересованность, желание расширить его и способствовать его развитию. Уверена, что юные артисты порадуют нас своим творчеством и в следующем году.

Мария Середович
(юридический факультет)

НАШИ НОВОСТИ

С 27 по 28 июня трое выпускников БрГУ имени А.С. Пушкина: Виктория Кононович (факультет физического воспитания), Василий Коляда (филологический факультет), а также Екатерина Москаленко (географический факультет) – стали участниками Республиканского бала выпускников учреждений высшего образования с участием Главы государства.

Традиционно на бал приглашаются отличники учебы, активисты научной и общественной деятельности со всей республики.

Помимо этого Виктория Кононович отмечена Благодарностью Президента Республики Беларусь, а Василий Коляда – Грамотой Министерства образования Республики Беларусь.

• • •

9 июня прошло совместное заседание ректората и профсоюзного комитета студентов университета по вопросу распределения мест для проживания в общежитиях студенческого городка Брестского государственного университета имени А.С. Пушкина.

Со списками студентов, которым предоставлено место для проживания в общежитии на 2014–2015 учебный год, можно ознакомиться на факультетах.



:) Эти и другие новости Вы найдёте на сайте нашего университета www.brsu.by (:)

УКРАДЕННОЕ ДЕТСТВО

Дети войны: Надя

Материал из серии документальных работ «Украденное детство», посвященных 70-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков.

Герои этих статей – люди, детские годы которых прошли во время Великой Отечественной войны.

Работы подготовили участники Дискуссионного клуба под руководством Э.Н. Северина, преподавателя кафедры политологии и социологии, О.Н. Иванчиной, доцента кафедры философии.



Часто задумываешься над тем, как наш народ нашел в себе силы разгромить фашизм. По сути, сила эта заключалась в самом народе. Вера в победу жила в душах людей. И стар и мал делали все для того, чтобы победить в этой страшной войне...

Из рассказа жительницы Каменецкого р-на деревни Вулька Надежды Григорьевны Козубай я узнала о ее нелегкой девичьей судьбе в годы войны.

«Когда началась Вторая Мировая, мне было 14 лет. В 16 лет меня забрали в Германию. В сельский совет пришла бумага, что требуется рабочая сила. Солтус (так называли в деревне старосту) отбирал девушек и юношей, молодых, способных работать, и их отсылали на поезде в Германию.

Нас собрали в деревне у Сельского совета, погрузили в грузовую машину и повезли на станцию, (теперь это станция Высоко-Литовск). Там посадили на поезд и отправили. По прибытии в город (его называли Покаузынь), всех распределили к хозяевам, они назывались Бауерами.

Там я занималась в основном хозяйством: доила коров, кормила свиней. Жилось мне там неплохо, обращались со мной по-доброму. Хозяин был поляк. Вначале общались с ним жестами, а потом я начала понимать и говорить на его языке.

Потом меня перевели к другому хозяину. Там тоже обращались со мной хорошо: кормили всем, что ели сами. У меня даже была отдельная комната. Несмотря на то,

что мы были подневольными, нам разрешали гулять, но только до десяти вечера и после того, как сделаем свою работу.

Мой хозяин обращался со мной как со старшей дочкой. Были у меня и кавалеры, отбою от них прямо не было, провожали до дома хозяина, а он выходил из дома и звал меня домой прямо как родной отец.

А был такой случай: хозяину прислали на работу француза, а он до работы и дела не имел. Мой хозяин увидел, что такое дело, и на следующий день пошел и позвонил куда-то, приехали люди и забрали француза. Значит, люди, которые не хотели работать, им здесь совершенно не нужны были.

Мне сказали, что у одного из хозяев работает Гришка, знакомый из моей деревни, и дали его адрес. Я написала на фотокарточке свой адрес и отослала ему. Через два дня он пришел.

Мой хозяин вначале боялся, что ко мне кто-то приходит, попросил, чтобы он показал ему паспорт и после того как убедился, что мы из одной деревни, разрешил мне встречаться с этим парнем. Гришка рассказывал, что его хозяин обращается с ним очень плохо, кормит отходами, вареной брюквой; что его должны забрать на другую работу, копать окопы. После этого он больше не пришел, не знаю, что случилось: ни похоронки, ничего не было, как в воду канул.

Когда наши войска начали наступать, мой хозяин решил поехать в Америку и предложил мне, но я сказала, что хочу к себе на Родину, увидеть своих родителей.

Меня и подругу Олю повезли на



поезде в город (как называли его – Вордите). Там мы работали на заводе. Нас и четырех девчат поселили в комнате. Кормили ужасно, давали салат из прогнивших овощей. На заводе мы резали овощи тонко, а затем сушили их, это шло немецким офицерам на фронт. В один из дней пришел главный командующий и сказал, что ему нужен один человек в пекарню выпекать хлеб. Вначале спросил, кто хочет, увидев, что никто не соглашается, взял меня за руку и потянул. Я упала на колени, расплакалась, просила, чтобы он меня не забирал от подружек, но он сказал, чтобы я не переживала, меня никто не обидит.

Привел в пекарню, а там был старый поляк, который пек хлеб. Работать у меня получалось хорошо, поляк даже не ожидал, что я так хорошо буду печь хлеб, хвалил меня. Я рассказала про себя все, сказала, что у меня есть подружки Катя и Настя, которые не умеют писать и не знают своего домашнего адреса, что кормят нас там очень плохо, и поляк пожалел нас. Всегда, когда я уходила в комнату к подругам, он выкладывал на выходе буханку хлеба, завернутую в зеленые листы.

А однажды в комнату пришел солдат. Он спросил, что я делаю. Я ответила, что готовлю. Поинтересовался, чем мне помочь. Я сказала, что нужна картошка. Он пришел через несколько минут с корзиной картошки. Спросил, что еще. Я говорю, что нужно мясо. Солдат взял меня за руку и потянул к другим солдатам, которые зарезали корову. Солдаты спросили, что мне надо. Я ответила, что фляйш (мясо). Они отрезали мне лопатку. Я говорю, что не унесу. А солдат, который меня привел, согласился принести. Пришли в комнату, а он как-то странно смотрит на меня и уходить не хочет. Я перепугалась, думаю, изнасиловать хочет. Но вдруг он у меня спрашивает:

– Паненка, я вам погадаю?

Продолжение на странице 5



Эстафету мо-
лодежного мара-
фона «70!», посвя-
щенного 70-летию осво-
бождения Беларуси от
немецко-фашистских захват-
чиков принимал 13 июня город
над Бугом.

Старт марафону в Бресте
задал митинг в мемориальном
комплексе «Брестская кре-
пость-герой». Юноши и девуш-
ки возложили цветы к Вечному
огню и провели эстафету
«Огонь Памяти». Почетного
права передать в другие горо-
да огонь и священную землю
Брестской крепости удостои-
лись студенты БрГУ имени

ФОТОФАКТ

А.С. Пушкина, активисты ОО
«БРСМ». Также в мемориаль-
ном комплексе состоялась пре-
зентация передвижной вы-
ставки «Музей-бус».

Далее марафон перемес-
тился к кинотеатру «Бела-
русь», где расположились три
молодежные площадки: презент-
ация субкультур, битва DJ, а
также конкурс «Огонь танца».
Участие в нем принял и танце-
вальный коллектив нашего
университета «One Way» (рук.
Ю. Мартынюк).

По результатам всех вы-
ступлений ребята завоевали
второе место.



Начало на странице 4

Я согласилась, только говорю:

– У вас карт нет.

– А я на руке.

Не помню, какую я дала руку, а
он спрашивает, про что я хочу
узнать.

– Как я доеду домой и увижу ли
родителей?

– В дороге все будет хорошо, и
домой доедете хорошо, только
дома ждет неприятное известие,
кавалеров вокруг будет много, не
будете знать за какого выходить
замуж, муж будет у вас хороший...

– А сколько я проживу?

– Да ... пятого года.

Я так и не услышала точно го-
да, а переспрашивать не стала.

Когда наши наступали, немцы
начали уходить, а мы прятались в
землянках, боялись выходить,
чтобы наши не перепутали с нем-
цами и не убили.

Целую ночь свистели пули и
взрывались бомбы, а под утро все
утихло. Утром наш солдат подо-
шел к землянке и направил туда
свой обрез. Я подняла руки вверх
и сказала, что сдаюсь. Он насто-
роженно спросил сколько нас. Я
ответила, что 12 человек. Рас-
спросил, кто мы такие. Я рассказа-
ла все без утайки. Сам он выгля-
дел плохо. Фигура исхудалая, на
лице были сильно видны скулы,
голодный, одет был в какие-то
лохмотья, не закрытые одеждой
участки тела были черные, навер-
ное, от земляных окопов, руки
дрожали. Мы дали ему поесть.

Сухари ел он жадно и с опаской.
Спросил, где можно достать пуле-
мет. Я показала на сарай, в кото-
ром, как знала, есть то, что ему
нужно, потому что видела, как не-
мецкие солдаты выносили оттуда
их. После того как он вернулся из
сарая с оружием, он стал, как мне
казалось, более доверять нам.
Солдат сказал, чтобы мы не выхо-
дили из землянки, так как идет
первая линия фронта и нас могут
расстрелять; также сказал, что у
них много таких, как мы, которые
работали на хозяина, они взяли
многих в плен. Действительно,
через несколько часов пришли
наши солдаты и освободили нас
из землянки. Они спрашивали,
откуда мы, наш домашний адрес и
распределяли нас на две группы.
Одна, которая не знала ни адре-
сов и не могла доказать, что они
не немцы, и другая, в которую по-
пала я и те люди, сумевшие убе-
дить в том, что они наши. Как я
узнала, потом первую группу рас-
стреляли, в нее попали мои под-
руги Катя и Настя.

Два месяца работали на рус-
ских. После меня и Олю отправи-
ли домой на поезде. Поезд часто
останавливался, мы спрашивали,
на сколько, и могли за это время
прогуляться.

В одну из таких остановок к
нам подошли два молодых поля-
ка. Они предложили, чтобы мы
вышли за них замуж, для того что-
бы им дали дом, что будут хоро-
шими мужьями. Мы с подружкой

отказали им. Сказали, что хотим
жить у себя в деревне, увидеть
родных.

Приехали мы в деревню Чере-
муха, а я-то и не знаю, как можно
добраться до Вульки. Нам в этом
помог знакомый из деревни, ска-
зал, что нужно идти вокруг, так как
речка разлилась и пройти там не-
возможно. Наши пути с Олей разо-
шлись. Я говорила ей, что если в
ее деревне ей будет плохо жить,
пусть она перебирается к нам. В
тот день я ее видела в последний
раз, и что с ней случилось, как
сложилась ее жизнь, не знаю. Го-
ворили, что она жила у брата, но
ей там было плохо; так как жена
брата плохо с ней обращалась.

Домой я добралась действи-
тельно хорошо, как и говорил сол-
дат, но дома стоял гроб моего
брата Степы. Он подорвался на
мине.

Моя жизнь так и сложилась, как
предсказывал солдат. От кавале-
ров у меня отбою не было, мой
муж был хорошим человеком. От
него у меня пятеро детей, но один
Алеша умер, когда был малень-
ким. Теперь у моих детей свои
дети, мои внуки...»

Я преклоняюсь перед этой
женщиной, она столько пережила
и не сломалась, не перестала
бороться. Я считаю, что благо-
даря трудолюбию, смелости она
смогла выжить в эти трудные
для нее годы.

Ирина Черкасова

(географический факультет)

НЕПРИЧЕСАННЫЕ МЫСЛИ

*Какое лето, что за лето!
Да это просто колдовство –
И как, спрошу, далось нам это
Так ни с того и ни с сего?...
Федор Тютчев*

Билет в лето

Лето – та пора, которую с нетерпением ждут все, а особенно школьники и студенты, ведь для них это долгожданный отдых после тяжёлого учебного года. Однако нам, бывшим школярам, прежде чем беззаботно окунуться в солнечные дни приходится плотно потрудиться: мы должны сдать сессию. Да и длится студенческое лето всего два месяца, а не три, как календарное. Но зато потом...

Свобода от учёбы, зачётов и экзаменов... Главное – успеть осуществить все свои планы до



Фото: Виктор Матвеев (географический факультет)

сентября, а после, с новыми силами, вновь взяться за гранит науки. Чего-чего, а планов у наших студентов хоть отбавляй! Многие, например, собираются работать. Кстати, БРСМ нашего университета предоставляет такую возможность всем желающим. Притом вакансии очень разнообразные. Некоторые из нас поедут в деревню к бабушкам и дедушкам. Свежий

воздух, красивая природа, дружба детства – что еще нужно для счастья?

Кто-то ненадолго собирается поменять родные просторы на заморские берега. Да, а кто не мечтает провести летние деньки на песчаном пляже, под палящим солнцем или купаясь в тёплом море?

А кто-то будет просто путешествовать. Это, наверное, лучший отдых для любителей всего нового и необычного. И совсем даже неважно, будете вы путешествовать по Беларуси или поедете куда-то за границу. Ведь и в нашей стране есть много неизведанных мест.

А кое у кого это лето распланировано чуть ли не по минутам.

Как бы то ни было, каждый отдых хорош по-своему. И я надеюсь, что все наши студенты успеют насладиться тёплыми летними деньками и отдохнут на славу!

Александра Худякова

(факультет иностранных языков)



Фото: Анна Полянинова (исторический факультет)

«Берасцейскі ўніверсітэт» № 5 (182) ліпень 2014 г.

Рэдакцыя: рэдактар – Я.В. Мароз (тэл. 21-65-64).
Фота – В. Манжосава і Г. Лубнік
Куратар газеты – Л.В. Скібіцкая.
Газета падрыхтавана на настольнай выдавецкай сістэме РВА.
БрДУ імя А.С. Пушкіна, 224016, г. Брэст, бульвар Касманаўтаў, 21.

Надрукавана на рызографе БрДУ імя А.С. Пушкіна.
224016, г. Брэст, вул. Міцкевіча, 28.

E-mail: gazeta_brsu@brsu.brest.by.

Падпісана ў друк 02.07.2014 г.

Аб'ём 1,0 ум. друк. арк. Тыраж 299 экз. Заказ № 258

ЛП №02330/454 ад 30.12.2013

Рэдакцыя можа не падзяляць пункт погляду аўтараў артыкулаў.

Газета запрашае да супрацоўніцтва студэнтаў, выкладчыкаў і спецыялістаў універсітэта